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üjabb győzelmek Albániában.
A franciák hiábavaló erőfeszítései.

A vezérkar jelentése.
Olasz harctér :

A tüzér ségi tevékenyaág számos helyen tartósan élénk volt 
A Jütli cáriák ban Asiagótói délnyugatra és Verától északra elasz 
előretörések meghiúsultak.

Albán harctér :

Pflanzer Baltin vezérezredesnek a Sebenik könyök mindkét oldalán 
előrenyomuló hadseregének csapatai az ellenség üldözése közben a Tieli 
Berati vonalat érték el. Tőle keletre a Deroli-völgyben vitéz zászlóal­
jaink heves ellenállásra találtak s több támaszpontot rohammal 
elfogjanak. Az ellenség itt is visszavonnlóban van. E harcokban 
különösen kitűntek bosznia-hercegóvinai 2., 3: és 7. zászlóalj, a 
32. osztrák népfölkelő és 4. magyar népfölkelő ezred osztagai, 
valamint az 5. és 13. hegyitüzérezred osztagai.

A vezérkar főnöke.

í\ némát vezérkar mai hivatalos jelentése.
Rupi echt tiónöiúki s hadcsoportja : Inzerségi tevékenysé0, este

többször feléledt.
Német trónörökös 1 vric.,opertja : Soison és Ferre on Tardensis 

között ellenség tegnap í lytatta támadásait. Támadások elhárítása
és a csatáréi tegnap, TnegháStités«- t'p .'kv.
toltuk^ mozdulatunkat. Erő? tüzérségi harcok előzték meg ellenség 
támadásait, melyet délelőtt Vilié Montar mindkét oldalán arcvona“ 
hink ellen intézett s amelyek délután le egészen Hartenegtől délre 1 
kiterjedtek, Támadásokat vonalaink előtt visszavertük. Ellenség ! 
minden területnyereség elérése nélkül ismét kudarcot szenvedett 
Nagy erők harcbavetésérel angol és francia hadosztályok kora reggel 
hrand Rostoy és Ferre on Tardenoistól vonalon támadásra indultak. 
Elkeseredett harc után az ellenség gyalogsági támadásait meghiusi- 
tottnk.

Délután folyamán megújuló támadásokat véresen visszavertük.
Gianmayl és Ferre ou fardenois közt az ellenségnek kis erős 

gyalogsági és páncélkocsi támadása este vonalaink előtt össze­
omlottak.

Ludendorff.

különböző segélyek közvetítésében 
és szétosztásában. A segélyek min- 
dig csupán egyik eszköznek tekint­
hetők a cél, a hadirokkantok és 
hadiözvegyek segítésének eléréséhez. 
Szükséges ezenfelül, hogy a népiro­
dák munkája az élethez alkalmaz­
kodjék.

Ezért kell, hogy annak az ezer 
és ezer rokkantnak és özvegynek 
megélhetését más ntaken biztosí­
tani igyekezzék. Gyámolitaui kell a 
népirodáknak ezeket minden utón s 
ezzel megkönnyíteni számukra a 
megélhetést. Erre meg kell ragadni 
és föl kel! használni minden ren­
delkezésre áUó eszközt, mer ez 
által azokon ^segítenek, akik erre 
tényleg legjobban rá varrnak szo­
rulva s a segítséget, meg is ér­
demük.

a föladata 
a népirodáknak.

A Hadigondozd Hivatal körlevele.

Az Országes Hadigondozó Hiva- 
tal körlevelet intézett a makói 
hadigondozó népirodához. Ezen kör­
levélben az Országes Hadigondezó 
Hivatal elnöke fölhívja a népiroda 
vezetőjének figyelmét arra, hogy amn- 
kaja végzésében ne ragaszkodjék 
merev formaságokhoz, ne engedje 
magát megkötni határszélt sablo- 
■H'któl, hanem mindenkor és minden
esethen * helyzethez alkalmazkodva 
járjon el.

Tekintsék a népirodák munká- 
- mtodenkor humánus ffllada- 

at s iparkodjanak annak mi 
nél teljesebb mértékben megtelelni.

Ezzel, hogy nem csupán a megsza­
bott sablonos munkájukat végzik eh 
a népiéodák mindinkább megközelí­
tik ideális hivatásukat.

Hangsúlyozza a körlevél, hogy a 
népirodák föladatának első és leg­
fontosabb alapelve az legyen, hogy 
a hadirokkantak és hadiözvegyek 
gondozásánál mindig azokat az uta­
kat keressék, amelyek a legcélra­
vezetőbbek. Fokozott figyelmet kell 
forditaniok arra, hogy azon módon 
gondoskodjanak a rokkantakról és 
hadiözvegyekről, amely által nem 
csupán a rokkant és özvegy meg­
élhetése, hanem családjának boldo­
gulása és fejlődése is gyökeresen 
biztosítható.

Kiemeli a leirat, hogy a népiro­
dák igazi föladata nem kizárólag a 
segélyek szétközvetitése. Éppen ezért 
munkásságuk nem merülhet ki a

A vasúti utazás 
reformjához,

Az utas joga. —
1 v‘ nik”? - n-yrun

deletet bocsátott ki. Ennek első 
pontja az, hogy nem szabad jegy 
nélkül a vonatra fölszállni. Azután 
jön a következő muridat : Az at as ■

I nak csak akkor van ama kocsiosz­
tályba való utazásra igénye, amelyre 
menetjegye érvényes, ha abban ré­
szére helyet lehet kijelölni.

Miután azonban a közönség pén­
zén tartják föl mégis a vasutat, 
ennélfogva a közönség szigorúan 
meghagyja a miniszternek különbeni 
népszerűtlenség terhe alatt :

1. A vasút tartozik gondoskodni, 
hogy a jegyváltás ne fajuljon el 
életveszélyes tülekedéssé. Senkinek 
se fog eszébe jutni jegy nélkül a 
vonatra fölszállni, ha a pénztárhoz 
férhet és könnyűszerrel jegyet 
válthat.

2. A vasút tartozik gondoskodni 
arról, hogy minden utasnak lehessen 
helyet kijelölni. Az államvasufc tar­
tozik mindenkit, aki fizet, olyan 
tisztességesen kiszolgálni, mint a 
tisztességes kereskedő vevőjét.

Nem szabad több jegyet kiadni, 
mint amennyi utas a vonatra fér. 
Nem járja, hogy az ember órák 
hosszat a folyosón álldogáljon, ha 
egy ülőhelyért űzetett. Ha az ál- 
iamvasut „sak némileg teljesítené 
kötelességét az utazó közönséggel 
szemben, úgy nem volna szükség 
arra, hogy holmi drákói rendeletek­
kel álljon elő, amelyek az utasokat 
molesztálják, de a helyzeten csöp­
pet sem javítanak.

«" Ne tessék végre minden vonaton 
egész sor fülkét elzárni és kisebb- 
nagyobb nrak számára föntarrani, 
amikor az utazó nők és beteg em­
berek az álldogálástól ájuldoznak. 
Egyszóval :

Tessék az utasokkal embersé­
gesen bánni és ne tessék pénzükért 
nkázokat. adni.

A földbérleti árak 
szabályozása.
Elkészüli a tervezet.

Hossz« ideje folyik csendben, de 
egyre erőteljesebben az a mozgalom, 
hogy a gyökeresen megváltezott 
viszonyokhoz képest olcsón kiadott 
földbérletek ára állami beavatkozás­
sal szabályoztassék. A kérdés éppen 
nem volt könnyű, mert olyan ma­
gánjogi viszonyba kellett nyúlni, 
melynek szétágazó vonatkozásai más 
irányokban teremthettek volna bi­
zonytalanságot. Arról értesülünk, 
hogy a földmivelésiigyj minisztérium
-io igazságügy Iminisiítéfiumiü.ilcgyet- 
értésben kidolgozta a vonatkozó 
teivezetet, mellyel a megoldást du- 
lere juttatni akarja.

Még nincs tisztázva, vájjon a szó- 
banforgó tervezet rendelet, vagy tör­
vényjavaslat formájában fog-e in­
tézkedni a földbérletek árának uj 
szabályozásáról, de a tételes intéz­
kedések olyanoknak látszanak, me- 
lyek alighanem közmegnyugvást fog­
nak kelteni. A tervezet, szerint dön­
tőbíróságok fognak alakulni, melyek 
minden egyes panaszt különállóan 
fognak megvizsgálni. E bíróságba 
e8y taget a bérlő nevez meg, az 
elnöki tisztet pedig hivatalos biró 
tölti be. A bíróság az összes körül­
mények mérlegelésével dönt. A ren­
delet hatálya értesülésünk szerint 
az 1917. október 1 ig kötött bérleti 
szerződésekre fog kiterjedni.

Megjegyezzük, hogy a tervezetnek 
jogét őre való emelése csak rövid 
idő kérdése, mert az a szándék, 
hogy a rendezés még az uj terme­
lési időszak előtt megtörténjék. Mind­
ezek folytán arra kérjük a bérbe­
adókat és bérlőket, hogy ne váriák 
be a rendeletet és bírósági beavat­
kozást, hanem lehetőleg egyezzenek 
meg oly bérösszegben, mely nem 
képez uzsora árt, de viszont jóval 
több annál a bérösszegnél, melyet 
évekkel ezelőtt állapítottak meg s 
mely ma már nevetségesen kiesiny 
igen sok esetben.

1 m
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Hogy vásároljunk búzát?
A nsm termelő lakosság 
gabona beszerzése és a be­
szerzési utalványok kiadása.

A termés igénybevételét szabá­
lyosé rendelet értelmébe! közvetle­
nül a termelőtől senki sem vásá­
rolhat és a termelő csak a haditer- 
mér.ynek adhatja át terményét.

Akik nem termelők és a miit hó 
folyamán magukat a nem termelők­
ről készített összeírásba felvétettek, 
a közélelmezési ügyosztály által 
kiállított beszerzési utalvány alap­
ján a szükségletüket 1918. szeptem- 
bei 80 ig terjedő időre beszerez­
hetik, amennyiben H. T. a község 
területén termett és még itt tárol­
ható készletek felett rendelkezik.

Beszerezhető mennyiség főldmives 
esaládná! személyenként havi 1.2—15 
kgi., iparis és mindéi más foglal­
kozásiaknál pedig havi 10 kgr. 
haza.

A közélelmezési ügyosztály a be­
szerzési utalványok kiadását f. hó 
3-án (szombatin) ismét megkezdi. 
Aki az utalványt ki akarja váltani, 
hozza magával a czukorkönyvecs- 
kejét, az őrlési jegyet, illetve ke­
nyérjegyét. mert, máskép semmi 
körülmények között az utalványt ki 
nem kaphatja.

Az utalványért jelentkezők sor­
számot kapnak, amelyet a reggeli 
órákban Dégi Ferencz v. nyomdász 
ad ki, s a kapott, sorszámok sor­
rendjében lesz az utalvány kiál­
lítva.

A beszerzési utalvánnyal a hadi- 
termény bizományosánál (Acsev ál­
lomás mellett) kell kell jelentkezni, 
még pedig mindig a kiállítást kö­
veti! napon. Figyelmébe ajánlja a 
hatóság a lakosságnak, hogy csak 
abban az esetben váltsa ki az utal­
ványt, ha egyáltalában nem kap 
kouvencziót, cséplő-, ara térészt, 
vagy évi járandóságot, mert ellen­
kező esetben szigorúan mesr lesz 
büntetve.

A búza ára f. évi augusztus hó 
»-ig mázsánként a H. T.-nek fize­
tendő jutalékkal együtt 84 korona.

Akik tehát szükségletüket a be 
szerzési utalvány alapján kívánják 
fedezni, saját jól felfogott érde­
kükben igyekezzenek az utalványok 
átvétele végett jelentkezni. Ezen 
beszerzési utalványok megszerzésé­
vel mindenki elkerülheti a kenyér- 
jegyek kiváltásával valamint lisz­
tesboltok előtt való várakozást idő­
töltést.

Maximálták
a faárakat.

A hivatalos lap ma közli a faárak 
maximálásáról szóló rendeletet, a 
mely szerint a kicsinyben való el­
adás esetében követelhető Arakat 
helyi faármegállapitó-bizottságok ál­
lapítják meg. A rendelet tehát esi- 
pán a termelők túlkapásai ellen véd.

A bizottság az árikért követel­

hető legmagasabb árakat a kész 
kiadások figyelembe vételével ak­
ként állapítja meg, hogy kereskedői 
kasxei címén a nem termelő .leg­
feljebb tiz százalékot, a termeié 
legfeljebb öt százalékot számíthat 
hízza a megállapított ártéteiekhez.

A rendelet szériát egy vaggon 
(tízezer kilogram) kemény tűzifa, a 
mely eddig 1500 koronába, sőt 
töbne is került, a legjobb minőség­
ben ezer korona. A fenyő tűzifa ára 
állag öt-tiz százalékkal drágábban 
van megállapítva, mint a négyféle 
minőségű kemény tűzifa.

A ki a rendeletét megszegi, vagy 
kijátsza, kihágást követ el és hat 
hónapig terjedhető elzárással és 
kétezer koronáig terjedhető pénz­
büntetéssel büntethető.

Feltétlenül gondoskedui kell ar­
ról, hogy ne a termelő, vagy keres- 
kedz tetszésére bízassák, vájjon 
ünnéterben-e, vagy súlyban adja 
tovább a tűzifát és ezért a rende- 
etbe bele kellene venni azt az in­

tézkedést. hogy a fogyasztó ott, a 
iol a fa szekér vágány mér­
egén mérlegelhető, drrhéter címén 

semmi esetben megrövidíthető ne 
egyen. Az ürméterben való mérés 

ugyanis a legtöbb esetben a fogyasz­
tó rovására megy.

Csák két hústalan nap lesz
Kedden és pénteken.

Megírtuk a napikban, hogy a 
belügyminiszter rendelétet adott ki, 
hogy a marhaállomány lehető kímé­
lése céljából ezentúl kedden és csü­
törtökön nem szabad húst árusítani. 
Megjegyeztük ezzel a rendelettel 
kapcsolatban, hogy ilyenformán 
négy hústalan napra van kilátás, 
mivel a péntek úgyis böjtnap, va­
sárnap pedig vágási tilalom van.

Mára azután tisztázódott a hely­
zet. A belügyminiszter a vasárnapi 
hnsvágási tilalmat a jéghiányra való 
tekinteteitől, visszavonta, a csütör­
tökön pedig nincs hústalan nap, 
mert mint Wekerle Sándor minisz­
terei ímk kijelentette, a rendeletet 
tévesen közölték, hanem e helyett 
péntek a hústalan nap.

Hazabocsájíják az 
alkalmatlanokat.

Augusztusban újabb soro­
zások lesznek.

Körülbelül egy éve annak, hogy 
a honvédelmi miniszter a katonai 
parancsnokságok előterjesztésére ren- 
deletet bocsájtott ki az eddigi pót­
szemléken alkalmatlanoknak talált 
népfölkelőknek fegyvernélküli segéd- 
szolgálatra való behívásáról. A ren­
delet megjelenése óta Makón már 
két ízben hívtak be fegyvernélküli 
segédszolgálatra alkalmatlanokat, az 
utóbbi behivási parancsnak pedig 
már csak a legnagyobb erőfeszítések 
Arán tudott eleget térni a rendelet

végrehajtásánál meghízott katona­
ügyosztály.

A rendelet tudvalevőleg azt a 
célt kívánta szolgálni, hogy a kate- 
íai indákba és műhelyekbe beosz­
tott harctéri szolgálatra alkalmas
egyéneket ezekkel az alkalmatla­
nokkal váltsák föl, hogy igy a had 
sereg ezen az nton is megkaphassa 
a szükséges pótlásokat. Persze, a 
kivitel nem sikerült olyan szépen, 
mint ahogy azt eltervezték. Csak­
hamar kiderült, hogy a katonaság­
nál helyi szolgálatos beosztásbai. 
volt arcvouaiszolgálatra is alkalmas 
legénysége tilnyomó részben nél­
külözhetetlen ebben a beosztásában. 
Az egész katonai igazgatást vesze­
delemmel fenyegette az említett 
rendeletnek pontrs és szigorú végre­
hajtása, tehát a honvédelmi minisz­
ter rendeletét természetesen legna­
gyobbrészt csak első felében haj­
tották végre, amely az alkalmatla­
nok behívásáról rendelkezik.

Ma aztán hírek terjedtek el a 
városban arról, hogy a két Ízben 
behívott alkalmatlanokat rendeleti­
leg el fogják bocsájtani a hadsereg 
kötelékéből. A „M. F. 11/ munka­
társa kérdéssel fordult a katonai 
hatóságokhoz, ahol a kővetkezőket 
mondották :

— Generális rendelet erről, sem 
a katonai parancsnokságokhoz, sem 
máshová nem érkezett. Arról lehet 
szó, hogy egyes parancsnokságok, 
ahol kevésbbé van szükség az alkal­
matlanokra, elszabadságolják, vagy 

<elboc*ájtják a fölösleges munkaévét.. 
Bizonyosnak látszik azonban, hogy 
njabb behívások nem történnek az 
alkalmatlanok köréből. A magyará­
zata ennek a ténynek nagyin egy­
szerű : igen valószínű, hogy a leg­
közelebbi időben rendoletet fog ki­
adni a kormány, amely újabb pót- 
szemlére hívja föl az alkalmatla­
nokat.

Budapestről telefonálja tudósí­
tónk : A legközelebbi időben minisz­
teri rendelet jelenik meg, amely a 
25—48 év közötti népfölkelésre 
kötelezett népföikeiőket szólítja új­
ból sor alá. A rendelet-tervezetet 
az egyik legközelebbi miniszter- 
tanács fogja tárgyalni és augusztus 
közepén fogják kibocsájtani. A ren­
delet-tervezet. szerint a sorozásokat 
szeptember elején fogják megtartani 
és a bevonulások október közepén 
lesznek.

tanév is a rendes időben, szeptem­
ber hó 1-én vegye kezdetét. a 
rendelkezés érintetlenül hagyja a 
termésátvételnél való közreműködést 
vagy a Károly király gyermek­
nyaralta tásból kifolyólag az iskolai 
munkától szőptőebei Uő folyamán 
még időlegesen elvolt tanerők sza­
badságára és helyettesi lésére vonat­
kozó korábbi intézkedéseket. Föl­
hatalmazza végül a rendelet a férfi- 
tanintézmények igazgatóit, hogy — 
mint már jelentettük — a szüleik 
kisgazdaságában nélkülözhetetlen 
tanulóknak az őszi és tavaszi mun­
kálatok idején három-három heti 
szabadságot engedélyezzenek.

Árveréseknél vett katonai 
lovak utáni kártalanítások beszün­
tetése. .4? árverésre asztályozoU lo­
vak vásárlásának eddig meg volt az 
a kedvezménye, hogy kártalanításban 
részesültek oly lovukért, melyek három 
héten be/iil elhullottak vagy kényszer­
vágás alá kerültek. Minthogy a pót­
lásra alkalmas anyag hiányában a 
kártérítési eljárás jelenleg keresztül- 
vihetetlen, a honvédelmi miniszter el­
rendelte, hogy augusztus 1-től kezd­
ve az eladásra osztályozott és árve­
résre kerülő tárákért ló pit lás ki nem 
adható, inig azon lovak után, melyek 
augusztus elseje előtt kerüllek eladás­
ra, a lópótlás odaítélése érvényben, 
marad.

— Az arató katonák szabadsá­
gát egy héttel meghosszabbították. 
Az aratásra szabadságolt katonák 
szabadságidejét a katonai parancs­
nokságok távirati utón egy héttol 
meghosszabbították. A rendelkezés 
alól kivételt csak a frontról szabad­
ságolt katonák képeznek, azoknak 
szabadságuk lejártával haladéktala­
nul be kell vonuluiok.

— A termés eredménye. Az 
Országos Magyar Gazdasági Egye­
sületből a következő értesítést kap­
tuk : Általában a termés ucm a 
legjobb. Búzából körülbelül 28 
millió métermázsa termett, tehát 
kevesebb mint tavaly. Rozs 9 és 
fél millió métermázsa, árpa 3 és
fél millió, gyenge közepes.

mpi hírek

— Szeptember elsején megkez­
dődik a tanév. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter az iskolai 
hatóságokhoz intézett rendeletében 
és az egyházi főhatóságokhoz inté­
zett átiratában olyképp intézkedett, 
hogy az összes kőzfokn tanintéze­
tekben (gimnázium, reáliskola, 
leányközépiskola, felső kereskedelmi 
iskola, női kereskedelmi szaktan- 
folyam, polgári iskolák, tanító és 
t&nitónőképző intézetek) az 1918—19.

Burgonya az utóbbi hetekben javult., 
a tengeri elég jónak Ígérkezik és a 
tavalyinál jobb termés válható.

— A burgonya árának legnjabb 
megállapítása. A hivatalos lap mai 
száma közli herceg Wiudischgraetz 
Lajos közélelmezési miniszter leg­
újabb keletű rendeletét, amelyben 
a korai burgonyának legmagasabb 
árát métermázsánként 1918. augusz­
tus 5-től 15 ig 55 koronában, 
augusztus 16-tól 25-ig 45 koroná­
ban, augusztus 26-tól 31-ig 35 ko­
ronában állapítja meg s egyben 
kimondja, hogy az előző rendelettel 
a korai bnrgonyakészletek után en­
gedélyezett felár helyett métermá- 
zsánként csak 10 koronát kell fizetni.

Hordókat
— minden nagyságba» vesz —

Iritz Sámuel özv. cég.
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Három rablógyilkos 
orosz akasztása.

Kivégezték a berekböszörményi
bűntény tetteseit Nagyváradon.
Óriási közönség jelent meg nm a 

nagyváradi tüzérlaktanya nagyter­
mébe a,. ahol a rögtönitéiő bíróság 
tárgyalt, hogy meghallgassa a be- 
regböszörményi rablógyilkos orosz 
{ogiyokra kimondott halálos ítélet 
kihirdetését. Kurganev Vaszili, Ra- 
laeln'n Mibályn és Cserkaszin Mi­
hály a vádlottak, akik rémes ke­
gyetlenséggel megölték és kirabol­
ták az Eber-házaspárt s a kiknek 
színművész fia Erőss Sándor épp 
abban a pillanatba» érkezett haza, 
amikor a gyilkosságot felfedezték. 
A bűntény értelmi szerzői Szokolov 
Fávvl és Irán kozákok még nem 
kerültek kézre.

Tizenegy órakor a katonai futár 
IJhlarik Béla ttizérliadnagy ponto­
san megérkezett Temesvárról, ahol 
Hess Rudolf tábornok katonai pa­
rancsnok aláírta a halálos Ítéletet. 
Amikor a hadbíró Őfelsége nevében 
a Nagyváradon összeült rögtön­
itél ő bíróság ítéletét s kegyelmi 
tanácsinak határozatát a katonai 
parancsnok végső döntésével fel­
ek:; sí a, az Ítéletet közölték a vád­
lottakkal. Tudomásukra hozták, hogy 
kötél általi halálra ítéltettek s az 
Ítéletet két órán belül rajtuk végre­
hajtják.

Az ítéletet magyarul olvasta fel 
fzuczpr hadbíró százados, majd 
•rósz nyelvre fordittatta egy tol­
mács által.

— Megértették az ítéletet — 
kérdezte a százados.

— Megértettük és kegyelmet ké­
rünk — válaszolták.

— Mi az utolsó kívánságuk?
— Az, hogy változtassák át bör­

tönre a halálos ítéletet.
Jeánek dr. huszárfőhadnagy védő 

arra kérte a bíróságot, hogy fordui- 
í°n kegyelemért a legfelsőbb helyre. 
A bíróság ezt a kérést nem tel­
jesítette.

A hadseregügyész egy óra 45 
percre tűzte ki az ítélet végre­
hajtását.

Jelinek dr. főhadnagy véd# ek­
kor telefonon védő társai nevében 
is újra kegyelemért fordult Hess 
tábornok katonai parancsnokhoz és 
azt kérte, hegy legalább Balachiu- 
*ak és Cserkezzinnek kegyelmezzen 
me6' mert a rablőgyiikosság értelmi 
szerzői, a két kozák még nem ke­
rült kézre s ezeket szembesíteni 
kell a tettesekkel.

A tábornok a telefonhoz kérette 
ltogán dr. százados badseregügyészt 
^ miután rövid ideig tanácskozott 
Te'e> a védők kérelmét elutasította.

.. ^ siralomházban levő vádlottak 
jé ebédet és cigarettát kaptak. Fél- 
*€ykor megjelent mindegyiknél egy 
görög keleti lelkész, hogy e'őkó- 
szitse őket a kivégzésre.

Báli Mihály állami hóhér segédei« 
vei már tegnap este megérkezett 
‘ ^ váradra és ma reggel nyolc

órakor felállították a három bitófát 
a tüzérkaszáraya hátsó kisebb id- 
varában.

Félkettőkor jelent meg a tüzér- 
kaszáraya udvarán a ki végzési 
négyszög megalakítása végett ki- 
rezenyélr gyalogsági osztag.

A bitófáktól nyolc-nyolc lépésnyi 
távolban állottak fel négyszögben 
a katonák s azok mögött helyez­
kedett el a közönség.

Elővezették az elítélteket, a 
hadbíró még egyszer felolvasta az 
1 télelet, majd a hadseregügyész az 
elítélteket átadta az állami Ítélet 
végrehajtónak.

A hadsereg ügyész emberséges 
intézkedés3re az elítéltek nem néz­
ték végig egymás kivégzését. Első­
nek Kurganov Vaszilijt akasztották 
fel s a másik kettőt addigra visz- 
szavezették a siralomházba.

Amikor az első orosszal végeztek, 
Báli Mihály leteritette egy fehér 
lepellel s rákerült a sor Balachin 
Mihaijnra, akit másodiknak végezték 
ki. A harmadik Cserkaszin Iván 
volt, akinek nyakára akkor került a 
kötél, amikor két társa már a más­
világon volt. Mind a három elitéltet 
a vesztőhelyig kisérte a pap.

Cserkaszin tört meg leginkább, 
de ő is, mint két cinkosa, teljesen 
nyugodt volt.

— Isten áldja meg mindnyájukat 
— szólt a halál küszöbéről a közön­
séghez.

Az aktus befejezése után Báli 
Mihály odalépett az ügyészhez:

— Teljesítettem kötelességemet.
A kivégzés után, mint az előre­

látható volt, a közönség igyekezett 
Ball Mihály tói a régi babonás idők 
bántó szokása nyomán egy-egy da­
rab kötelet szerezni. A hadsereg- 
ügyész parancsa azonban Báli Mi­
hályt szigorúan eltiltotta a köteleket 
áruba bocsájtani. Báli Mihály külön­
ben nagyváradi szerepléséért 1500 
koronát kapott a kincstártól.

Nőket egyáltalán nem bocsájtottak 
be a kivégzéshez.

Nem érdektelen néző volt Erőss 
Sándor színész, akinek az édes­
anyját gyilkolták meg az oroszok.

SZÍNHÁZ
Színházi heti műsor.

Szombaton páratlan bérletben 
másodszor: A padláss.

„Padlásszoba“(Bemutató előadás). 
E héten már a második jelentős 
sikerű bemutatóval találkozunk. A 
„Padlásszoba“ az uj Városi színház­
ból került hozzánk. Zenében, szö­
vegben egyaránt értékes operett. 
Budapesten is sikert aratott. Az 
előadáson meglátszott, hogy színé­
szeink nagy ambícióval készültek 
a bemutatóra, sőt, az igazgató az 
elsőfelvonásban uj díszletekkel is 
meglepte a közönséget. Szebeny 
Margit, a női főszereplő, különösen 
ez e.fajta szentimentális szerepek­
ben mindig helyén van. Kellemes

hangja is szépen érvényesült. Egy­
általán Szebeny sokat haladt a miit 
év óta. Révész Iloika egy epizód 
szerepben is elsőrangút prednkált. 
Komlós Vilmos és Tibor Dezső a 
két férfi főszereplő igen jók voltak. 
Mulatságos trió Nádásyné, Thorma 
és íürthy Károly, külün-külön is 
egy egy kabinet figurát mutattak 
be. Sokat nevették és tapsolták 
őket. Rónai Imre úgyis mint ren­
dező kitett magáért. Ismételten 
meg kell dicsérnünk Hajsinek kar­
mestert és a zenekart. Pompásan 
játszottak.

* A „Budai ház“ bemutatója.
Rátkay P'erenc nagyhatású szinjá 
téka kedden este kerül bemutatóra. 
A darab vezető szerepeit: H. Len­
gyel Irén, Nádásyné, Kényes Mar­
git, Hídvégi Ernő, Garai Béla, Kom­
lós, Kürtliy, Rónai és Tibor Dezső 
játszik. A „Budai ház“ bemutató­
jára már lehet jegyeket előre vál­
tani.

* „Szibill.“ Az idei sziniévadnak 
talán a legszebb előadása volt ez a 
páratlan sikerű operett. Mind a há­
rom primadonna : Holdy Juci, Ré­
vész és Szebeny Margit nagyszerű 
szerepeket játszanak a „SzibilD-ben, 
melynek kiállítása is elsőrangú. A 
kiváló operett előadását szerdán este 
megismétlik. Már most óriási az 
érdeklődés iránta.

RESETS Y
A patakmalom 

tündére.
írta : Tolgwsuy JtiíiAfy.

Minden iog fen társra.

Estére jártán az idő, gondolnia 
kellett a hazamenetelte és fölemel­
kedett.

— Reményiem, kedves anyám, 
hogy holnap mát javuló félben ta­
láltak.

Borántffyné megtagadta kezét:
— Tehát csakugyan el akarsz 

hagyni?
— Jól tudod anyám, hogy haza, 

illetőleg szállásomra kell mennem.
— Tudom ! viszonzá az anya ke­

serűen. Az a másik persze több a 
szemedben, mint én.

— Anyám ne érts félre. Itt ma­
radnék én szívesen és együtt lehet­
nétek mindannyian — ha ti nem 
lennétek ellenséges érzülettel nőm 
iránt. Ti nem szenveditek őt, ennél 
fogva bele kell nyugodnotok abba, 
hogy időmet megosztom közte és 
közietek.

— Jó jó, Elemér'. sóhajtott fel 
Loráutffyné. Ne vitatkozzunk er­
ről.

A fiatal férj nem akarta magát 
még jobban felizgatni s kiment A 
pitvarban Gedeonnal találkozott.

— Doktor ur! mondá komolyan, 
mondja meg nekem egész nyíltan, 
mit tart anyám állapota felől ?

— Nem a legjobbat! válaszolt

6edeon. Idegrendszere egész fel van 
dúlva; a szívizom rendetlenül mű­
ködik s attól tartok, hogy egyszer­
re csak megbéml s akkor minden­
nek vége.

Elemér megijedt. _____
— E szerint katasztrófából is le­

het tartani ? kéidé.
—• Nem mondom, hogy éppen be 

fog következni, de nines is kizárva.
Elemér maga elé mereszté tekin­

tetét. Szinte hihetetlennek tetszett, 
arait az orvos mond!

—- Lehetetlen ! mondá végre. Nem 
vettem észre, hegy anyám állapota 
oly tulságs veszedelmes lenne.

— Vegye nagyságod úgy, amint 
jobbnak gondolja! ön felszólított, 
hogy mondjam el a véleményemet 
nyíltan — Íme megmondtam.

— De e pillanatban csak nincs 
veszély ?

— Talán van, talán nincs ! Ki 
tadná azt megmondani ? Lehet, hogy 
a katasztrófa csak három nap múl­
va fog beköszöntem, de lehetséges 
az is. hogy már az ma éjjel!

Elemér megdöbbent Ha csaks- 
gyan így áll a dolog, akkor marad­
nia kellene. De mi lenne akkor 
Ilonkából ? Ssegényke egész éjjel 
nem hunyná be a szemeit és kisír­
ná minden könnyét.

— A katasztrófa nem biztos, de 
nőm fájdalma biztos! gondola ma­
gában. Akkor hát inkább haza kell 
mennem.

(Folyt, köv.)

Makó város 
bird e tményei.
Földhaszonbérbeadási hir­

detmény.
Makó város tulajdonát tevő Ráesc- 

nt nélkülözhető részének a f. éli 
október hó 1-től 1920. szeptember 
hó 30-ig terjedő 2 évi időtartamra 
való haszonbérbeadására a f. ér 
augusztus 6án reggel 7 órakor & 
helyszínen árverés fog megtartatni. 
Az árverés a jelzett időben az út­
nak a királyhegyesi határnál leví 
végén kezdődik és megszakítás 
nélkül folytatódik.

Az árverés alkalmával m 
útrésznek örökáron való 
megvételére is tehető ajánlat.

Az elért, egy évi haszonbér és a 
szerződés bélyegköltségei az árverés 
alkalmával lefizetendő.

Bővebb felvilágosítás a város­
házán a gazdasági tanácsnoknál 
nyerhető.

Makón, 1918. julius 28.
Ur. Petrovics György

polgármester.

Hagymát
azonnali és későbbi szállításra

veszünk
Wertheimer és Társa

zöldség- és hagymaszáritógyár
Nagyraillag-utca 47—49.
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Kiadó föld.
A vámtól mintegy 12 kilá- 

■ éterre, a kit ályhegyesi-at m«a- 
tién, Siket Sámuel szomszédságában

ÖT KÖBLÖS FÖLP
gabona vagy kukorica alá kiadó.

Értekezhetni a „ Mákéi Füg­
getlen Újság“ kiadóhivatalában.

A verebesi és bánomi szőlőben 
szőlő-, gyümölcs- és puszta-

Földek eladók.
értekezni lehet

Iritz Miksával.

Tinták!
Mindenféle színben kis és nagyobb 

üvegekben. Legfinomabb

ruhajelző-tinta,
arab mézgaoldat ecsettel, synthe- 
tikon nagy tubusban, bélyegző- 
párnák és festékek olcsó árban 

beszerezhetők

KOVÁCS SÁNDOR
papirkereskedésébeu, Szegedi-n. .1.

— KINCS PÁKJA a „Gavallér“ niko­
tinra Mites eig-aretta hlÍTOl.rnek. Kaphat« 
Ková«s Sándor papirkerp*kt*désél><>n Sze­
gedi «tea 1 szám.

LUK 8Hg*sg<,ls «

KIAPÓ FŐLPEK.
Hagyma, vetemény és gabona­

termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL

Szülök
Figyelmébe!

Minden szülének érdeke, hogy 
gyermekét oly helyre adja tunonc- 
íak, hol kellé szakképzettségben 
részesül.

Könyvnyomdái üzememben

betüszedő-
fanoncok

felvétetnek és saját, íelügyeletern 
alatt nyernek kiképzést a nyomda­
ipar minden ágazatában.

Tanoncaimnak a legmagasabb 
hetifizetést adok. 

delentkezhetni
Kovács Sándor

könyvnyomdájában, Szegedi-ntca 1.

„Gavallér ’
cigaretta-hüvely 

s papír
nikotin mentes. Kapható i
Kovács Sándor

papirkereskedésébeu Makó, Sze- ! 
gedi-utca 1. (Légi István házában.) !

t>.

Hirdessen
Osanád vármegye legeli erjedt,ebb napilapjában, a

Makói
íFüggetlen üjság

hirdetési rovatában. A Makói Független Újság már a reg­
geli órákban Csanád megye összes községeiben olvasható. 
Táviratai és telefon jelentései a háborús hírekről a leg­
frissebbek. — Megjelenik naponta négy-ötezer példányban. 

Dacára a bábom okozta drágaságnak,

hirdetéseket
eleső árban vesz fel a Makói Független Újság

kiadóhivatala. Szegedi-utca 1. sz.
_ Már egyszer megjelenő hirdetés után is meg van a kiránt 
■ eredmény.

MMläSßlSSPIS^ ß
c^G

Legfinomabb levélpapírok!
Vászonutánzat*, hártya és erős 
esont-levélpapirok, bélelt borí­
tékkal, nagy választékban. —-

Kívánatra névnyomással. Már 10 darabnál is!

Ceruzák! Valódi K oh in or tinta- és fe­
kete-ceruzák, Hardtmnth és 
Fáber 2-s és 3-s számnak.
Szint* s ( vruzák fában !

A Legfinomabb fekete és
S szines tinták, mindenféle

L%. sziliben. Első minőségű
ruhajelző tinta !

VÁ^

Tollak, tollszárak! Cigaretta hüvely es papír!
Képes-lapokból nagy választék. 
Mindenféle papíráruk beszerezhetők

Kovács SándorgiStS
íGÍ^^G

Nyomatott Kovács Sándor vilknyeróre berendezett könyvnyomdájában, Makk.
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